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з
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОКОТИ

Акіуалиіісгь геми. Екологічна ситуація, яка склалися сьогодні, змушує 
людей по-ноиому подавитися на навколишній світ, переглянутії форми 
взаємовідношень з оточуючі™ ссрелоїціщем, актуалізувати створення нових 
принципів взаємовідношень людини і природи, стимулює подолагшя деяких 
стсрсотшіїь мислення, які історично склилися, а ві/ідовідно до цього і дій. . 
Досягнення ефективних наслідків у цьому можливе тги.ьгп шляхам загальної 
екологічної освіти і виховання, які можуть бути забезпечені спеціально 
підготовлешіми висококваліфікованими педагогічними кадрами. Це, в свою 
черіу, потребує пошуку нош а і переосмислювання існуючій підходи» до 
екологічної освіто тз виховання..

Актуальність темн дослідження визначається висуненням екологічної освіти і 
виховання додетковою складовою предмету , дослідження географії, 
об'єкпшиістю та корисністю екологізоції географії та геоірафізиції еколоіії, 
розробкою цілісної системи екологічної освіти і вігховання (надалі системи), 
відсутністю єдиного підходу до відбору екологічного лмісту освіти та виховання, 
використанням зазначеної системи для розвитку пізнавальної активності у 
навчанні.

Об'єкт, пре.ечет, мста та завдання досліджсивя. Об 'ост дослідження - 
процес цілеспрямованої екологічної освіто і виховання.

Предмет дослідження - зміст, ішіяхи, методи та засоби цілеспрямованої 
екологічної освіти і виховання.

Мета дослідження - створення оптимальної, єдиної системи екологічної 
освіти і виховання, як додаткової складової предмету Дослідження географії.

Завдання дослідження:
1) обірунтуваш потребу визнання екалогічниї освіто і -лхонання, як 

додаткової складової предмету дослідження географії;
2) обгрунтувати новий науковий напрямок б географи - екологічні 

дослідження, довести неподільність географічних та екологічних спостережень;
3) визначити гсоїрафічні та педагогічні основи і пршіціиш екологічної

освіто та Виховання; .
4) визначити місце екологічної освіта та виховання в системі

шждисцішлінарних знань;
5) овгрунтувато необхідність підготовки педаїога-еколога, здатного 

реалізувати скологічіїу освіту і вихованій'.в яавчдлышх закладах, для чого 
необхідно створити модель педагога-сколога, експериментально перевірити 
ефективністьрозробленої моделі змісту, форм і методів екологічної освіти і 
виховання майбутнього псдагога-сколоіи,

6) розкрита суть і зміст розробленої єдиної системи екологічної освіто
і виховання майбутнього педагога-сколога; -

7) визначити методи та умови реалізації змісту екологічної освіти і 
виховання з мстою розвитку пізнавальної активності майбутньою псдагоіа- 
сколога;

В основу дослідження була покладена така наукова гінотеш: система
екологічної освіто і виховання : може бугш реалізована при: ретельному і 
цілеспрямованому відборі змісту екологічної освіто і виховання; виборі 
ефективних методів навчання і контролю екологічішх знань, умінь та навичок; 
систематичному і послідовному впровадженню матеріалів екологічної 
спрямованості з метою ускладнення рівня розумової діяльності, сприяє



розвитку пізнавальної активності.
Мегодя досліджень. Для розв'язання поставлених завдань і перевірки 

вихідних положень, виявлення е<(>сктнвності досліджень і т.і. був використаний 
зага.шііоприйгіяпііі комшісііс геоірафі'опіх та пси.чолого-псдагоН'шйх метолів 
досліджень у тому числі: аналіз і узагальнення наукової географічної, 
пенхолого-педгогічної, методичної та спеціальної літератури; цілеспрямоване 
спостереження; бесіди, анкетне опитування, інтерв'ю, метод експертних 
оцінок; теоікпгаїс молелювлішч; цілеспрямований педагогічний експеримент 
(констатую'пгй і формую'ппї); методи математичної статистики, системний та 
інші.

Наукова повита робота полягас в ірму, що вперше екологічна освіта і 
' виховання розг.іялакльси як долатковл склалпиа пре.хмету дослідження 
географії, в розробці і впропалжетн котгпетш екологічної о с в і т и  і виховання, 
в ство|іенні на ії основі нрофссіоірами педагога-еколога (що включає перелік 
фундаментальній і спеціальних навчальних курсів. блоків знань, умни, і 
навичок, понятіііііо-ісрмінолоіі'ший апарат та т.і.), у розробці і впровадженні 
улосКонатеної системи тестового контролю та рентніггової оцінки знанії, умінь 
та навичок студентів-екологів і геоірафів, з написанням учбового посібника, 
методнчшіх розробок і положення про цей контроль.

Теоретичне і пракгнчпс значення виконаної роГхітн поляїле u обгрунтуванні 
екологічної освітн і виховання. як лопаткової склазової пре тмету 
дослідження геоірафії, у створенні і визначенні базового понятіїшо- 
термінологічного апаразу; у визначеши гсоїрафгишх і педагогічних основ і 
принципів екологічної освіти та виховання; ії роз(юбці повного замкнутого 
циклу формування затлілого екологічного світогляду у такому вигляді; 
визначення змісту еко.югічноі освіти і виховання—— > використання еко.югічноі
освіти і виховання dvi розвитку пізнавально! активності ---- > розробка
ефективних исіягів формування еко.-югічноео світогляду -----> підготовка фахівця
нового покоління "педагога-еко.юга"---- > розробка науково-методичних основ
підготовки такого фахівця. Вперше такий цикл не тільки розроблений, але і 
скспсрігмсіпаїию апробований у навчалілому процесі.

Одержані результати теоретичного та експериментального дослідження 
можуть бути використай як у вузівській підготовці майбутнього нслагога- 
еколоіа, так і в процесі екологічної освіти і виховання фахівця будь-якого 
профілю. Це дослідження може стати базовим матеріалом для подальших 
наукових розробок з проблем екологічної освіти і виховання.

Надійніеп. тп вірогідність наслідків .доеліджетія забезпечутля ретельним і 
глибоким теоретичним аналізом проблем, відповідністю мсті та злвдаїшям 
дослідження, методів вивчення, зіставленням одержаних даних кількісного і 
якісного аналізу, репрезентативністю вибірок, а також підтвердженням 
основпих висновків і розробок у процесі впровадження їх у вузівську практику.

Апробація і вііроиа,іжсііия наслідків досліджені.. Розроблена концепція 1 
єдина система екологічної освіти і гипсования псдшога-сколоіп апробовані і 
вгі|юваджені в Харківському та Пермському університетах. Сумському 
педагогічному іиспггуті, середніх школах NN 154, 135, 37, І29 м.Харкова. 
Опрацьовані ;; удосконалені форми тестового контролю та рснтннюіюі оцінки 
екологічних знань с т у д е н т і в ,  апробовані і частково впроваджені в Харківському 
педагогічному інституті та . Харківському йісттпуп інженерів місі»кого 
господарства. Повне впровадження всіх розрооок в навчалышй процес



Здійснено у Харківському державному університеті.
М атеріалі досліджень дояоаіда-іись та обговорювались на 16 з'їздах, 

пленумах, симпозіумах, конференціях, які- проводится в Казані. < 198SJ, Харкові 
(1988,1941,1992), Іркутську (19X9), Ленінграді (І9.Х9), Києві (1490), ХаЫровську (1991), 
Верхні ииіиьку (1941), Москві (1991), Новосибірську (1991), Ь ірооиж.іт (1992), Луцьку 
(1993), Mc.imtnojn (1993), Пермі (1993), в т .ч . надвох иі'жнароднцх сімпоиу мах, одній 
міждержавній коіи|іерснціі і т д На зібраннях, в яких прийняв участь диссртіріт, три 
були пауком методичні, одна цаукшю-практчна, решін загнані або ж спеціальні 
няуково-іїопіафічиі.

Означене тдтсрдж упъся наведеним списком опублікованих праць

На захист виноситься талі нсииження:
1.Створення і обгрунтування суті і змісту єдиної системи екологічної 

освіти і виховання, визнання її  як додатково1 складової предмету 
дослідження географ ії;

2. Шляхи пчьзасоби реалізації системи екологічної освіти і виховання в  
навчальному процесі з метою розвитку пізнавальної активності 
майбутнього педагога-еколога.

Структура дисертації. Дисертація складатися із вступу, двох розділів, 
висновків, списку літератури і додатки. Заголити обсяі робоїи 162 сторінки 
друкованого тексту, в тому числі 11 малюнків, 26 таб^шць. Додаток включас 
19 найменувань, надрукованих на 62 сторінках. Список літератури має 139 
назв праць в іт ч и з н я н и х  і закордонних авторів і розмі'.'сгпгіі па 12 сторінках.

I

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДНСЕП'ЛЦіНИОІ РОБОТИ

У вступі обгруптувіцю актуальність проблеми, визначено ступінь (рівень) 
onpautopnjnw даної проблеми в географічній, екологічній, пенхолош- 
педагогічній літературі, окреслено •об'гкт та предмет досліджешія, мета і 
завдання, сформульовано іінотезу, а також висвітлено новизну, теоретичне і 
практичне значення, шіяхн апробації та впровадження результатів, викладено 
основні положення, які ішікісяп£я на захист.

У першому розділі 'Географічні та пеііагптні основи екологічної освіти і 
виховання" проведено досить ретельний аналіз наукової, науково-методичної 
та спеціальної літератури з досліджуваної проблеми. Показано, що одна з 
найбільш пошнрешк точок зору та, Ідо супових змін геогра^чнкх досліджень 
не відбулася, змінилася лише назва; інша - що під впливом дії суспільства на 
природу відбуваються зміни об'єкту, який вивчається системою географічних 
наук (чи окремою ісографічпспо наукою). Поряд з цим все яскравіше 
викристалізовується думка, що екологічні досліджешія є новим науг-тим 
напрямком у географії, на фоні не вщухаючої дискусії про екллогіміцю 
географи та геоі рафізацио екології . Аналіз праць відомих геоірафід, як украї­
нських, т їік  і закордонних,- О.М.Адаменка, Т.Д. Александрове!, В.А.Бокова, 
Я.Ванека, В.С.ВикуЛова,. І.П.Герасимова, А.П.Голікова, О. В. Грицая, 
М.Д.Гродзитісккою.А.ГЛсачснка, П В. Ковальова, Ю.О.Кошика, Я.С.Кравчука, 
ІД.Лосвої, О.М.Маршшча, Г.П.Міллера, Л.І.Мухіної, В.Ю.Некоса,
А.М.Оліферова, В.П.Палієнко, . Е.Г.Палієнка, С.АЛІольською,



B.C.!Ірсобр.тгснсміТпго. Л.Г.Руденкл. К) Г.Сїимонопл, Д Г.Тогічігаї, ЮІО.Туїпщі, 
Г.Xante. Р.С.'1атова. 1.1 .'Ісрішньова, І ІІНвебса. II.ГМІІшцсіікл. М І. Щербаня,
- свідчать про велику уваїу, яку приділяють географії екологічііШ тематиці. І цс 
не формальний перелік ведучих вчених. Це не тільки велика кількість, але і 
різноманітність екологічних (сколого-географічних) проблем, які розробляють 
вчені-географи. Іолошіим об'єднуючим Початком всієї різноманітності 
екологічних проблем є уявлення про охорону природи, як діяльність, яка 
laiHimocru’a п Процесі природокористування. Характерною осоОлішіспо 
проаналізованих робіт є явіте т і  посереднє визнання неподільності іеоірафічннх 
та екологічних досліджень. Крім всьою іншою спостерігається значна єдність 
поняпішо-термінолоп- мною апарату, методологічної основи. Причому єдність 
просіє жустыя як на ріпні родових, так і ііа рівні видових поціль. Сднісп* 
понятійної бані відбиває єдність тсоретнко-мстодологічної основи географії І 
сучасної екології. Аналогічне спостсраасіься і u використанні методики. 
Наслідки проведених досліджень, які частково визначені вище, долюлянгть 
зробити висновок, т о  с псі підстави приспиш ся ло думки. шо екологічні 
дослідження t: новим ткоховим напрямком в географії . І це не л ітно , бо та 
думкою 1.Н.І српсимова <1%S), саме ісоїрафія володіє необхідними засобами та 
методами, а, тодошіе, ве.шкою науковою ііЦкірмаЦісю. про природне 
середоншдс, ресурси, рівні і форми ЇХ ОСІІО<ИС>СТІ та господарчого використання. 
Нее не забезпечує лілерспиі іепграфії в фундаментальних екологічних 
дослідженнях. Ллє ратом з тим, для оігпгмізпшї взаємодії сусніліїстпа і 
природи Ti.uj.ii іеоірафічіїнх шані. нсдосташш. Луже швидко ця проблема стас 
сферою Іірофссіііпої діяльності філософів, соціологів, економістів, фітнків, 
хіміків, медиків і т.л. Про не твердять всі дослідники проблеми. Але чомусь в 
ньому великому переліку наук, причетних ло названої проблеми, відсутні, як 
правило, п едан тка і нсихолоіія. А саме ііелаїош і психологи покликані 
забезнештн шіровалжспля сколого-географічних і баї-атіхіх інших 
міждясгатлпіарипх знань екологічної спря'і'.івттостт, внести ватоміпі внесок у 
формування екологічної свідомості і моралі, а таким чином визначити інші 
шляхи розвязашш проблеми взаємодії суспільства та природи.

Одним із таких лвловшгх шляхів формуїкишя екологічної свідомості, 
мислення, моралі-є екологічна освіта і виховання. Саме тут вкрай необхідне 
едіїання зусиль географів, психологів та пелашіів. Потрібно, щоб геоірафія 
прнпіляяа шй проблемі таку ж роль і увагу, як усім іншим предметам своїх 
досліджень. Все означене підтверджує нагальну потребу падати екологічній 
освіті і впхопаїшю статус Невід'ємної складової предмету дослідження географії 
. і'еальна дійсність підтверджує не. Питома вага праць ісоїрафш. присвячених 
сколоіі-ШШ освіті і вихованню, доповідей на ісоїрафічних зізиіах. конференціях 
зростає. " ,

Проблемі екологічної сквгітг та вихованню присвячені роботи 
О.М.Аламснко, ІО.О.Амброз, А.С. Волкової, С.П.Воропової. А.П.Дамаесвич 
(Некое), Г.І.Дсішсика. О. П. Ковальова, І.М.Коротуна. А.І.Кривульченка,
В.Ю.Некосо, М.М.ІІадуна, Ф.В.ІТодоршіна, І.Г.Чсришімчт, М.О.Шпсця та 
багатьох інших.

Узагальнення матеріалів проведених досліджень дозволяє визначити місце 
екологічної освіти та виховання в системі міждисциплінарних знань, 
представлених сучасною екологією (ісоскологіїю). Д ія ш у л і  о була побудована 
моделі. - тсоскотогічне дерево. Згідно структури і сього дерева, його корінням с 
ешеистпо гсоїрафічшіх наук, верхів'ям - екологічна освіта, та виховання.

I



Гілками гсоскологічного дерева є велика серія різних знань: філософських,
психологічних, педагогічних, соціологічних, юрйдичних, медицинських, 
біологічних, фізи'ишх, сиш ош чш и, хімічних, математи іних, технічних. Крім 
цього, с вільці х-гілки, які. можуть буці заповнені в майбутньому іншими 
знаннями (науками). Таким чином, екологічна освіта за виховання має 
двоедипии характер - у широкому розумінні вона виступає як інтегральне 
відбиття в свідомості особистості сукупності знань про взаємодію суспільства 
та природи; у вузі>кому - як складова предмету географії.

Для побудови моделі системи екологічної освіти і виховання у першому 
розділі розглянуто стан сучасної теорії та практики згаданої системи, розкриті 
основи формув-инія особистості исдагога-сколоіа і визначені географічні та 

. психолого-педагогічні приншипі екологічної освіти і виховання. Встановлені 
особливості розвитку екологічної освіти в Канаді, Австралії, . США, 
Нідерландах, Франції, Німеччині, Англії, Шрі-Ланка, Ьуркіно-Фисо та інших. 
Досліджено стан екологічної освіш і виховання в Україні (на прикладі 
м.Харкова), Вибачено, що у шірішеїші проблеми існують як спільні риси, так і 
розбіжності, які викладені в роботі. Внаслідок проведеного аналізу була 
здійснена структуризація вітчизняної екологічної підготовки майбутніх 
фахівців ( еколог широкого профілю, вчитель ісоїрафії, хімік, біолог, педагог- 
сколог і т.д.), в якііі визначені, ком понент педагогічного процесу - провідна 
мета, об'єкт, загальні мета і завдання, спеціальні (галузевії завдання, зміст 
освіта. суб'єкти подальшою Процесу професійної діяльності та їх 
взаиаозв язок.

Встановлено,, що у процесі екологічної освіти і виховання надзвичайно 
важливим f  досягнення єдності аспектів пізнання, переконання й поведінки. 
Саме це дозволило створити модель-схему формування особистості в процесі 
екологічної освіти і виховання. Вона мас три основних компоненти: 
■Свідомість", "Культуру і "Активність’ (міуі. 1). Передбачається, що сукупність 
слсмсцтів сз-ворсної моделі: активність, свідомість і культура - зрештою
сформують екологічцо-орісіповані мотиви і потреби, переконання і настанови 
особистості, що й визначать, ії діяльність, спрямовану на створення екологічно 
безпечного довкілля на ослові Гармонії ліо;цши з природою.

В дисертації визначені голови! географічні та психолого-педягогічні 
принципи екологічної .'освіти і виховання. Із числа геоірафічних принципів 
екологічної освіта і виховання иавсдсмо нціїбільш суттсві. Це територіадьність 
екологічних проблем і в зв'язку з цим - відносна рсгіональцість означеної 
системи: комплексність знань географічних законів і закономірностей; іігтенція 
системи (спрямування, направленнїсть на пізнання об’єкту); перебування 
системи у різному стані (сукупність стійких змінних cram ), поєднання, 
перецлеііїшя процесів сіїМ.ореіуляцй, самооріацізації і процесів унравлішш, 
просторово-часова відмінність; довготривздість процесу; цілісність; 
поворо-піість взаємозв'язків; мінливість і стійкість; співвідношення невпинності 
та дискретності; характерний час процесу екологічної освіти і вихов;ння; 
співтворчість людини і природи (за В.Б.Сочавою) та інші.

До педагогічних принципів за Я.А.Коме.нськнм, в першу чергу відноситься 
принцип "ириродозгщносТГ ("природовідповідності" ). За 1.С. Глааичсвим, 
екологічне вихованця відіїрає роль своєрідного “іитеїратора" в сучасному 
виховному процесі. Подібні погляди належать ЮД.Шуиському (1993) та 
багатьом іншим. Загальний комплекс пслагогічшої принципів включає: 
міждисциплінарність і комплексність, безперервність, єдність пізнавальної і



Мал. 1. Графы нл модель формування особистості в процесі
екологічної освіти І виховання.

практичної діяльності, єдність знань і переконань. Інтегральним принципом, на 
наш пог.іяд, сіід визначити принцип безперервного зажадання (запитування) знань. 
В основу цього принципу покладена об'єктивна потреба у  використанні (вилученні’) 
накопичених знань. Не невпинний процес обігу знань, з постійним накопиченням І 
відновленням, з удосконаленням у  процесі усієї життєдіяльності особистості.

Таким чином, формування екологічної свідомості, мислення, забезпечується 
визначенням цілей та завдань, формуванням потреб, мотивів, переконань і 
зорієнтованої поведінки, використанням різних форм, методів і засобів, додер­
жуванням голокг-іх принципів екологічної освіти і виховання. Успіх у цьому 
може бути досягнений тільки за допомогою професіонала педагога-еколога.

У процесі дисертаційного дослідження була розроблена і запропонована 
концепція екологічної освіти і виховання педагога-еколога. Центром концепції 
є цілісне уявлення про що освіту як систему, яка відповідає соціальному запиту 
сьогодення. Вона включає освітньо-виховну діяльність у засвоєнні знань, 
формуванні нового екологічного мислення і адекватну цьому поведінку.

Формування цієї системи передбачає , в першу чергу, відбір діяльності 
на основі цілей і потреб. Аналіз праць вітчизняних педагогів дозволив виробити 
структуру діяльності щодо екологічної освіти і виховання майбутнього педагога- 
еколога.

Головним етапом екологічної освіти і виховання педагога-еколога, так само 
як і іншого, є відбір змісту. Побудова змісту - першого компоненту структури 
екологічної освіти і виховання, відповідає таким вимогам: облік усіх
структурних елементів, база знань, логіка розгортання навчального матеріалу 
екологічною змісту, характер його розгортання, дотримання основних



йринципів екологічної О С В ІТ И  і вихрпатшя.
У зв'зку з шш, насамперед, було створено мавч.ільіши план підготовки іако- 

го спсииъиста. 1) основу иавчальноіо плану покладено чтікс ш т и ч еш ы  блоків 
знань, умінь ти навичок, якими повинен во.зодіти фахівець. При формуванні- 
навчального плану був використати! алгоритмічиїпі підхід, я к и й  та о с  і с  чує 
оволодіння знаннями, уміннями та навичками за лоїічно нов'нашими етапами.

В роботі визначена базова частіша системи еколоіічішх і приро­
доохоронних понять, які мають б>тн невід'ємною частиною змісту екологічної 
освіти і виховання. Аналіз програм курсів екологічного напрямку 21 вузу 
дозволив розробити варіант педагогічного експерименту, за яким варіювалися 
методи і прийоми впровадження екологічних понять, Як наслідок була 
розроблена таблиця (модель), яка відбшіає сцстсмоугворюю’шй зв'язок 
понять, необхідність їх впроваджеїшя і рівень ;новизни у иавчалілому курсі 
(табл.) Це спонукало до поділу всіх обігових понять на такі категорії : А
(опорні), Б (базові);. В (ііідс-шлаючі). Завдяки цьому виникла можливість 
об'єктивно і обгруїтговано визначити значення і роль курсу. "фупда- 
менталышн', "підстилаючий", і ■са.мозабезлечуючігіі". Крім цього, в таблиці 
наведені методи і прийоми впровадження різних понять, дана оцінка харіїктеру 
розгортання і uj.umiu.uii.uu рівня пізнавальної активності студента лздбл.).

Зміст павчалмірго матеріалу спрняс реалізації вимог ирофссіоір.іми 
(кваліфікаційної характеристики) і паспарту фахівця, які були також укладені. 
В кваліфікаїшіїші шрактеріїсшиі, окрім загальновживаних пунктів, наведений 
комплекс знань, умінь та навнтюк з • 12-ти напрямків екологічної діяльності, 
який складається з таких блоків: світоглядшш, морально-етичний,
фундаментально-загалыюоевггшй, фундаментальний гірафссійно-скологічіпій, 
фундаментальний психологи-педагогічний, спецьільшш екологічніш і 
спсціальїищ психолоіо-псдаіогі'иииі.

На основі сформоваїшх блоків знайь, умінь і навичок був внзпачешш комп­
лекс навчальних дисциплін, які забезпечують реалізацію необхідні™ знань.

Міждисциплінарність еколоичної освіти ■ і виховання вимагає 
використання форм і методів, зорієнтованих на розвиток у студентів умінь і 
навичок спільності дій у процесі піглапня і практичній роботі'. Виходячи з 
пртппггту діяльною підходу було визначено другий компонент 
структури екологічної освіти і виховання - методи ( диспут, дискусія, гра 
дидактична, іміз-аіішно-рольова, коми косрна, "мозкова атака", самостійна 
робота «а основі вільного вибору, інтересів студентів). Особливо підкреслено 
метод спостережень, я к и й  суттєво впливає, на вироблення більшості мотивів 
еколоичної ДІЯЛЬНОСТІ.

Включения студентів до соціально-значимої діяльності^ систематичний 
контроль і самоконтроль, зумовлюють формування третього компонента 
структури екологічної освіта і виховання - потреб і мотивів дія.іьності. Вони 
детально: висвітлені в дисертації . Підкреслимо тут тільки дійсно ефективний 
засіб - тестовий контроль і реіїтпшову отцнку якості знань, умінь і навичок 
майбутнюю педагога-еколога. Розроблено концеїпию рсіггншової оцінки, яка 
опублікована в навчальному посібнику за участю автора, а також викладена 
дисерзшпом у "Положенні про вимір і оцінку якості знань, умінь і навичок 
студентів-екологів” j ” Методических рекомендациях'по рейтинговой оценке 
знаний, умешиі и навыков".

Четвертим компонентом структури екологічної освіти і виховаїпія е засоби, 
куди входить і комплекс спеціальних навчально-методичних матеріалів із
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- Р і з н і  методи а к т у а л і з а ц і ї  
зн ань

-П р о б л е м н о - л о г іч н і  б е с і д и  
- Т е с т - к о н т р о л ь  з  метою в и зн а ч е н  

ня р і в н я  п і д г о т о в к и  , 
-П о р ів н я н н я  д е ф і н і ц і й  понять  

р і з н и х  а в т о р і в  
- ус тн і  в и з н а ч е н н я  по ня ть  и а  б а ­

з і  ная вн их  зн ан ь  
-Л е к ц ія  з  ел ем ентам и  д і а л о г а  
- Д и с к у с ія  
- М о з к о в а  а т а к а "
- А к т у а л і з а ц і я  н ая вн и х  зн ан ь

- С е м ін а р  на  меж предметн ій  осно в і  
- Р о з р о б к а  т е с т - з а в д а н н я  
-Комп’ю терна і м і т а ц і й н а  г р а  
- Е о р и с т и ч н і  б е с і д и  
- С а м о с т ій н а  р о б о т а  з  л і т е р а т у р ­

ними джерелами

Р е п р о д у -  
к т и в н о -  
в а р і а т и -  
вний« 
Т В О Р Ч И Й

Р еп р о ду­
к т и в н и й
р епро д у -
к т и в н о -
в а р і а т и -
вний

Р е п р о д у -
к т и в н о -
в а р і а т и -
вний ,
тв ор чи й

В о сн о в н о ­
му , д е л у к - 
тивнии 
илях

С у куп н ість  
д е д у к т и в ­
но го  1 
і н д у к т и в ­
ного  
ш л ях ів

С^ Л< УП Н1 СТЬ
д е д у к т и в ­
н о го  і 
і н д у к т и в ­
ного  
и л я х ї в

Таблиця

Категорії і характеристика основних екологічних понять, які забезпечують гфофесійнц підготовку ПЕДігога-екшшга

(Фрагмент)

D l  І О Ш .  I U V J



'  л
спеціальності. Особлтте місце підведено технічним засобам навчального пронесу 
(навчальне телебачення, фонозапис, слайди. аудіовізуальний запис, комп'ютери і
Т .Д .). -

Крім навчального процесу, формування професійної екологічної 
компетентності, екологічної свідомості відбувається і у позанавчальному 
процесі (екскурсії, Перегляд кінофільмів, екологічні виставки, зустрічі з вченими 
"за круглим столом", спільні наукові га науково-методичні семінари разом з 
аспіратами, викладачам» кафедри і т.д.).

Результати аналізу науково-пелагогічних основ д о з в о л и л и  зробити висновок, 
що тільки завершена, суворо організована система екологічній 
освіти і виховання забезпечує формування екологічно освіченою педагога- 
еколога, який здатний успішно вирішувати завдання екологічної освіти і 
виховання у навЧашпіх закладах різного типу.

ІІідвол»гні Підсумки по першому розділу, можна зробити такі основні 
висновки: 1) екологічні дослідження с новим науковим напрямком в географії; 
2) околбгізація географії і гсоГгафізаііія екології с об’єктивним і необхідним 
Процесом: 3) існують угі підстави і невідклаїна потреба у визнанні екологічної 
освіти і виховання додатковою' складовою предмету дослідження географії; 
4) визначено місце екологічної освіти і виховання в системі міждисциплінарних 
знань і визначено їх двоєдиній характер; 5) виявлені особливості екологі’шоі 
освіти за кордоном і в Україні; 6) обгрунтована необхідність підготовки 
педагога-еколога; 7) складена модель формування особистості педагога-еколоія; 
•8) визначені географічні та педагогічні принципи розробленої системи; 
9) формована модель системи екологічної о с в іт  і внховаїшя і розкрито ії зміст.

У другому розділі 'Педагогічний експеримент у  форму ванні екологічної оентш 
І  виховання майбутнього педагога-еколога'" висвітлені запільні питання 
методики* організації педагогічного експерименту, наведені результати 
ап)ніб;іцп роз|к>бленої сисзсми у розвитку пізнавальної ■ активності 
майбутнього нсдагоіа-еколоіа.

В основу дослідження покладені теоретичні розробки А.М.Алсксгока, 
JI.IІ.Арістової , Ю.К.Ьабанського, В.К.Буряка, Д.В.Вількеєва, П.Я. Гаяьперіна, 
П.А.Датшловй, В.ІЛозової, М.І.Махмутова, Н.О.Менчинської,
Л.С.Нсчнгіорснко, Д.М. Петрової, Г.К.Ссрсди, Т.І.Шамової та iiurnrx. 
Базуючись на ідеї єдності екологічної освіти і впховішня майбутнього педагога, 
здійсиюстіюя дефіттішя поняття “екологічне виховаїшя" як процесу, 
спрямованого на невпшшс формування екологічних знань, умінь і павичок та 
смоційно-шіпіоснш відношень з навколишнім природнпм середовищем через 
зміст і мегодн формування особистості. •

Базові експериментальні дослідження проведені на III-V курсах геолого- 
ісої-рафічного факультету Харківського університету. Загальна кількість 
залучених до дослідів студентів - 221, у експериментальній групі - 140.

У процесі констатуючого експерименту були виявлені: рівснь соціально-еко- 
логічітих знань. повнота, системність і 'тяндомлення їх у студентів контрольної 
групи, які навчаються із спеціальності "Географія”. "Зріз" вихідного рівня 
соціально-екологічних -знань здійснювався методом спостережень і шгкетнрхо 
опитування. Для оцінки рівня знань за показником "повнота" за основу була 
взята і удосконалена нами методика, опрацьована Мироновтгм А,В.(1989). У ході 
експерименту за кожним з питань запропонованої анкети визначався 
кількісний показник рівня знань ( М ), а також дефіщгт знань ( К ).



в .
Гермш проведення експерименту - 1985-1988 навчальні роки.

Встановлено, що внаслідок удосконалення навчальних' планів у 1986-1987 н.р. 
дефіцит зшить студентів -змсшшшси з  42,7 - 84% до 27,1 - 67,6%, а після 
впровадження нових спецкурсів екологічно! спрямованості в 1987-1988 н.р. до 
12,1-23,5% .

Рівні пізнавальної самостійності студентів як вимірювачі пізнавальної 
активності, визначались згідно розробок В.І,Лозової, Д.М Петрової,- 
Д.Б.Богояіілеіісі.кої, Л.И.Лристової, М.К.Момажонооа, Р.Л.НІзамощ, 
Г.І.Щукцівї, Т.І ІІІамової та ін. Проведений констатуючий "зріз" щодо 
встановлення залежності між рівнем пізнавальної самостіішості і успішністю 
студентів показав повну залежність між н и м и . Для цього студентів умовно 
поділили на дві групп.” "добре встиг-.иочГ(з оцінками "5","4") ."недостатньо 
встиіягочі" (з оцінками ”3").

Аналіз пршгин недостатньої успішності (а цс значить наявність прогалин 
у природоохроиних І СКОЛОіІЧШІЇ ціліших і розвитку пізнавальних умінь), 
дозволив зробити припущення, що подйлаїй недостаио успішність • допоможе 
розвиток їхньої пізніікуіьної активності, оскільки вона передбачає: 
направленість мотиваційної сфери на процес навчання, сформованих». навичок 
навчальної р о б о т ,■ прийомів розумової діяльності. При організації діяльності 
"недостатньо встигаючих" студентів шірішуваріси такі задачі: залученим 
студеїпів до .поетапнім екологічної праці, збудження інтересу до вирішення 
екологічних проблем на ріпні свідомості і емоційного ставлення, розвиток 
пізнавальної самостійності. .

В цілому при .досділжеіпіі визначались. рівень ' пізнавальної актншюсті І 
самостійності; .залежність рівня пізнавальної самостійності від успішності; 
оцінка впливу навчальних диушпдін ( позавузівських факторів на формування 
екологічних знань за деякі інші ітоказцикн і залежності. Наведемо деякі 

: наслідки проведеного дисертаційного досліджешія, Було виявлено, що рівень 
пізнавальної самостійності, в основному, не вище репродуктивно-варіативного; 
50% студентці, які брали участь в опитуванні, оцінюють свої екологічні знання 
на "задовільно”; в скологі'ціій освіті студенти дуже малу увагу прихиляють 
світоглддшгм і фундаментальним дисциплінам (особливо загальноосвітнім); під 
час педагогічної практики майбутні вчителі не иланукт» реалізацію 
екрлогі'щих аспекті у змісті тем уроків.пе виділяють як одну із цілей уроку - 
екологічну освіту і виховання. Все цс визікас із протоколів спостережень на 
уроках студентш-практикантів. А звідси і висновок - екологічна підготовка 
студентів, які були залучай до еісспоримснту, не досип» ефективна для 
майбутнього екологічно освіченого' педагога, а значить і сама система 
екологічної освіти* яка зараз використовується, не відповідас вимоіам часу.

Такий результат констатуючого експерименту підтвердив нагальну потребу 
удосконалення екологічної підготовки майбутнюю вчителя, а це, в свою чергу, 
потребу® корінної перебудови екологічної освіти і виховання і, насамперед, 
складання нових навчальних планів тощо.

Для з'ясування умов ефективної екологічної. освіта і виховання у 
формуючому експерігмеїггі була відібрана груНа студеіпів, які спеціалізувалися 
по кафедрі геоекології та конструктивної ісоїрафії . Екологічна освіта і 
виховання зди'їсіновалось поетапно: організація Засвоєння екологічних знань; 
актуалізація опорюі-v екологічних знань; оцінка результатів діяльності 
студентів у передачі наявніг» у них зйань учням в період педагогічної 
практики, як наслідок <)юрмуі:лшя мотивації .



Експериментом передбачайся розвиток Пішіївлльпої активності студентів 
експериментальної Групи иа ріпні тпорчлсті. Відповідно до цього студентам 
давали завдання екологічного змісту на різних ріннях активною, мислення і 
діяльності, а також пропонувались зздіанпи на розвиток умінь дослідники, які 
необхідні для здійснення головного Компонента пізнавальної діяльності - 
цілепоКладаїшя.

Згідно з нілепокладаїишм Зіиїдання будувались таким чином:
І стал-проблема і задачі формувались викладачем. Сгудсп шві надавалася 
можливість пропонувати шляхи і засоби їх внрішетія (проблсхше навчання); II 
етап - викладач пропоігус перелік завдань. Студент мас можливість цільно 
вибрані завдання (складність ви(іранон) завданні} була одним із показників 
рівня Пізнавально! самостійності); III стіш - вибір проблеми і темн для 
вивчення, здійснювався . з власної ініціативи студента, самостійно. При 
виконанні завдань використовувались різні форми стимулювання: 
Сіістсматичішй кон і роль, самоконтроль і самооцінка, визнашш успіхів 
товаришами, рейпіш у групі.

Проведені дослідження показали, що реалізація системі екологічної освіти і 
виховання ефективна при: а) виконанні диферсншйован-'х з;тдань на основі 
свободи вибору; б) спеціальної організації навчалілої діяльності (комплекс 
предметів екологічної спрямованості, блоки знань, умінь та навичок, 
системоутворюючий зв'язок екологічних понять). Все це сприяє формуванню 
пізнавальної активності і самостійності, підвишеїгню якості екологічних знань. 
'Гак, приріст екологічних знань у ’ контрольнім груііі склав 14,3%,а в експе­
риментальній - 41,6%; Зміни в якості і прирості викликали якісні зміни в 
системності екологічних знань. Наприклад, високий рівень системності знань в 
контрольній групі на ПІ курсі (1991-1992н.р.) мали 23,5 %студсіггік. на IV курсі 
(1992-1993 н.р.) - 29,4 % ( ріст иезначшш). В експериментальній групі 
відповідно 16,7 % і 50 %. Все це (приріст і системність) спричИшшо зміни 
соціально значимих мотивів засвоєння знань.

Аналіз наслідків досліджень показав, що: 1) інтерес студентів до екологічних 
(іроблем та іх вирішеїнія складає 100% в скснсрнменталиііц ірупі і 52,9 % - в 
контрольній; 2) прагнення студентів до успішного виконання подальшої 
виховної роботи із школярами, склав відповідно 94,4 % і 5К,8%; 3) бажаїтя
ртудентш до самостверджешія з метою успішного виховання інших - 88,9% і 
52,9%.

Зіставлення па протязі трш і років, успіхів студентів, які навчалися за 
запропонованим планом з тими, хто на; іався за раніш розробленим планом, 
показав. що розвиюК пізнавальної самостійності в .експериментальній групі 
здійснюється на ренродук-пишо-варіатшшому і творчому ріннях (творчіш рикнь 
"добре встигаючих" на Ш курсі - 2? 4 %, на IV курсі - 44:5 ; у "недостатньо вепмаклнх" 
- на 111 - 0. на IV курсі - 5,6%.). Б контрольній групі на творчому рівні не лрпшовали 
рі на III, ні на IV курсі . •

Ефективність впроваджуваної системи екологічної освітп і виховання суптво 
ішісжнгї. від систематичності контролю, як.аі у проведеному дослідженій здійснювався 
іа допомогою гссзоіюпі контролю і рейтиніової оцінки знань, умінь та навичок. При 
«ому, кожний контроль обов'язково складався не меніпе як із 5 гипів тестів і в 
кожному піні - завдання різною рівня складності. Шляхом тестовою контролю і 
рейзніпової оцінки знань було зроблено "зріз" рівня екологічних знань у 
контрольнії! та експериментальній групах у 1990-1991 н.р. (III курс) і 1991-19У2п.р. 
(IV курс). Аналіз резульїаіів нок-ізаа, mo: 1) переважна більшість студеіпів III курсу 
контрольної групи зя рівнем своїх зппнь пс|іеоув.зкггь у класі "С", тобто володіють 50-
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70% знань. Студенти експериментальної грутш IV курсу (колишнього III курсу) 
приблизно порівну розподілились у класі МС" і "В". А цс значить, що значна часшна 
студентів володіє знаннями вже і на рінні 75-85 %;2) більшість студентів 
К о н т | х у т ь н о і  іруїш IV курсу (Колишнього IIIV. як і раніш залишилися в групі "С".

На мал. 2, як приклад» показано різни цій. між контрольною і екс­
периментальною групами на IV курсі, Оцінка виводилася методом побудови 
нормонаної кривої нормальною розподілу.

Для наукового обгрунтування використаній! екологічної освіти і виховання J 
ціллю розвитку пізнавальної а к т и в н о с т і  останню розглянуто з філософських іюзипій 
( Ю.Ф, by холов, О.С.Каїт*, О. О. Якуоа), з цозицій исихолоіії (Г.К.Серсда,
О.К.Тихомирои, JIІ Ьожович/Г.І.Шамова, Г.І.ІЦукіна, О.І). Запорожець, М І.Ліеіиа, 
Є.М.Соколова, О.М.Матюшкш); з псдашпчних п о з и ц і й  (Л.М. Аристова, І.Ф.Харламов, 
Л.С.Славша, В.І.Лозовл, О.М.Матюшкш, П О ЦоловникОїм)- '

В основу створення комплексної метошікн вимірювання пізнавальної активності

X -*Г—І—— Т — І........“З"— І.........!

XX І І' *—j --І . - / - І  — "У—

клас- F I D І С І В І А
у с П ІШ Н . ----- — - т ......... — ................................   ..........................................

х  - одінки коїггрольної групи; —-г* ^контрольна ГРУна;
хх - оцінки експериментальної груїш, — -- - експериментальна іруна.
Ьіал.2. Характеристика розподілу рівній знань, умінь пш начинок студентів 

(формуючий експеримент)1 "зріз" зробімо на IV  курсі у 199І-1992 наш році)

уло покладено розробки Г.І.ЦЬшової, ГЛ.Щукміої, М.К.Момяжоїюви, J1.C.Славшої, 
Д.Б.Богаяменської, Г. Бутане, Д.ГракаускаЙге, ПЛ.ГІїдклаїсіоіо.

Проведений випереджуючий експеримент покамп, що пе зважаючи на те, що • 
суті і аиачешир ришшшіьної шпедиосгі иидштьсх надівичайно ведкки значення, 
реалізується вона Ще не досизі> ефеКгнвно. Підводячи підсумок досліджень, 
викладених у другому розділі, можно зробиш один, дуже коротшії ВИСНОВОК- 
ефетиш псіь впроваджуваної сисісми екологічної о св іт  і вшшшшя досип, разюча.

У висновку підбито підсумки досліджень, сформульовано рад 
теоретичних і практичних результатів стосовно запровадження системи 
екологічної освіти і виховання исдаїріа-єкшюіа. Найбільш с у т  ні такі.

1. Стеи^іш відносно завершена, суворо органі ишана система ек(кшеічної 
освіти і виховання, спрямована на всебічне осягнення об'єктивної реальності, 
фикладемі суть і зміст системи.

2. Здійснено перехід від спостережень, опису і постановки експериментів з



о
виміром окремих параметрів процесу екологічної освіти І виховання, до пошуку 
Причин існування певних явищ, процесів у цій освіті, загальному процесі пізнання, 
тобто перехід від емпірично-’о По теоретичного рівня.

.}.Уперше обгрунтована необхідність виїнання екологічної освіти і виховання 
як додаткової складової предмету дослідження географії ,

4. Доведено, що екологічні дослідження с новим напрямкам географічних 
досліджень.

5. Визначені географічні та педагогічні принципи екологічної освіти І 
виховання.

6. Визначено місце екологічної освіти І виховання в системі 
міждисцип.4Інарних тань.

7. Обгрунтована необхідність підготовки нідагога еко-іога та створена 
модель йп.-п підготовки, експериментально перевірена ефективність розробленої 
моделі.

Я. Розкрита суть І зміст раїробленої єдиної системи екологічної освіти І
виховання.

9. Виїначені методи і умови регміїаиїї змісту екологічної освіти І виховання 
$ метою роївитку пізнавальної активності майбутнього педагога-еколога.

10. Визначено і обгрунтовано, що одним із основоположних принципів 
екологічної освіти і виховання с нерозривність процесу надбання знань, умінь і 
навичок та процесу вироблення уміння практичної діяльності, навику прийняття 
рішень, як на етапі навчання, так і на етапі практичної роботи. В основу 
вкатної нертрімнпсті покладено принцип безперервного запитування знань на 
шротязі всієї життсдія.шіості.

11. Результати дослідження домолятть зробити висновок про те, що ті-іьки 
спеціально розроблена система поетапної екологічної освіти і виховання 
ідійсннн вплив на рівень професійної майстерності майбутнього педагога: 
формує перспективи бачення екологічних проблем, сприяс формуванню 
екологічного мислення, розширенню екологічних тань і уміння їх використати у 
практичній діяльності.

Поглибленого вивчення потребують питання обсяіу екологічних знань, які 
сприяють роївитку пізнавальної активності і передбачають здійснення 
міжіїредмппш зв'язків, логіки уведення екологічній попить, їх взаємозв'язку і 
» іагмозалеттості.

Загальна кількість опублікованих автором робіт 27, з них безпосередньо за темою
дисертації такі:

1. Экологическое кдртпграфировнние и его соотношение с * рициогеосистгмиьш 
картографированием / /  Эколого -географическое картографирование и оптимизации 
природопользовании СиГжрй: Maiep. к V Регион, науч. техн.конф. по темахнч. каркнрафиро- 
памню. НояЪрь. Иркутск, 1989,- Ныл. 1Ї -С. 196-197. (співавторі1 Некое В.Ю., Максименко Н.В.)

2. З досвіду удосконаленій формування скплоіічних знань студентів географів //Сучасні 
географічні щммшеми України: Тез.доп. VI з'їзду Геогр. товариства України. -К.: АН УРСР,
1990. С.ЗЗУ.(співавтори Некое В.Ю., Максименко Н.В.)

3. Оріннишцня управлення жолоіией, при)х>лонользовннием, охраной окружающей среды и 
здоровієм челоигкв / /  Проблемы организации территории регионов нового освоения: 
М^пер. Всссоюзн. научи, конф. -Ч. 1-Хабаровск. Ин-т водных и жол.пройдем ДВО All СССР,
1991.-С.55- 58. (співавтор Некое В.Ю.)

4. Концепция организации автоматизированного экологического мониторинга города и 
Ыыасти / /  Комплексный мониторинг и практика. Всесоюзн. научн.симпоз:'Комплексный 
мониторинг, оптимизация, прогноз состояния природной среды. 10-15 сент.Верхневолхск, 1991. 
М.Рапшринт МИНЗа, 1991.-G.27-29. (співавтор Некое В.Ю.)

5. Геозколоіическая оґктановка учсОно-научного полигона "Гайдары* //Географическая база 
"ГайдарьГ/Под ред. И. Ю. Левицкого, А.О.Жемерова.-Харьков: ХГУ, 1991.-С.119 122. ( співавтори



Некое В Ю , Ключко С Г )
6. Концепция упражнения ■ технических и природных системах / /  Координирующее 

управление і  технических и природних системах. Тез. дохл і Всесокхш.научн. техн конф.Ш-11 
окт.н.Малый Мяяк КрЫмск.обл 1991. Харьков: ХПИ.1991. -С.74-76.(сніваторн Некое В.Ю., 
Кучероа КІ.)

7. Роль эрозионной сета в формировании экологической обстановки территории / /  
Эрозиовсденне: теория, эксперимент, практика Тез. докл. Всесоюзн научи.конф 26 28 дек., 
Москва. 1991.-М.:МГУ, 1991- С.48. (спімтор Некое С В )

8. Использование визуального анализа при изучении упорядоченности пространств (ашл.)// 
Inlenwuonal .Symposium on Vuual Адміунв аікі lutcrlace. Novoatnok, USSR, 1-4 august, 1991. -P.1I. 
(співазори Некое В.Ю., Мамниц ісий В.І.)

9. Лачциш|'Гно-экологические исследования//Вестник ХГУ. Харьков, 1992 N 365. Новые 
направления исследований ь географии -С.36-41.(співавтори Максименко Н.В.,Сергменко Г Ф , 
Гис О.Ю., Ключко СТ.)

10. Дамаеевич (Некое) А.Н.Опыг составления оперативных э к о л о г и ч е с к и х  карт 
административных районов / /  фізична географія і геоморфологія: Міжвідомчий наук збірник. 
К.ЛиЬ«ь,1992. ЙЦП.39.-С.63-71.

U. Дамасе*ич (Неї ■ ) A.H. О роли и назначении оперативных экологических карт в 
региональном природопользовании / /  Человеческое измерение региональных проолем. Тез. 
докл. мехдунар.гимпоз. 3-10 окт.Биробиджан, 1992. Хабаровск: Ин-т водных и региональных 
проблем, 1992.-С.127-130. '

12. Основы многоступенчатой подготовки геоэколога широкого профиля практическая 
подготовка / /  Науч.-мсгод аспекты совершенствования вузовского образования в условиях 
многоступенчатой подготовки специ алистов: Матер науч.-метод.конф.25-26 марта, 1942.Харьков 
Харьков: ХГУ, 1991- С. 133-140. (співавтор Узун В В.).

13. Дамаеевич (Некое) А.Н.Ии опыта экологического образования и воспитания в 
Харьковском («университете / /  Экологическое образование и воспитание студ.-.ггов: Тездокл 
Регион.науч.-метод, конф.- Харькоа:Х1Ш,1992. С.65 66,

14 Екологічна освіга та виховання як моральна основа в підготовці спеціаліста геосколог* / /  
Проблеми розвитку географічної освіти в Україні: Тез.доп.науч.-.метод конф./Під
ред П.Г.ЩиїДеиюи 4-5 травня, 1993 ,«м.Луцьк.- К.: Мін освіти України, 1993 - С. 90-91. (співавтор 
Петрова Д.М.). ■

15. Дамасевмч (Некое) А Н.Підготовка еколога-екоиомьста по спеціальності 25.13 "Охорона 
вамсо-лишиюго се родовища та раціональне використання природних ресурс!»' //Т ездоо наук. 
пракпіЧ.конф 'Еколого-економічні проблеми розвитку агро промислового виробництва в 
Україні в умовах ринкових відноснії”. Сскція^роблемн удосконалення еколого-економічної 
освіти" 28-29 вересня, 1993 р.,м.Мелітополь. К. Мелітополь: Мін.освіта України. 1993,- С 177- 
178.

16. Дамаеевич (Некое) А.Н. Экологическая карта - как результат исследований системы 
"природа хозяйство население' //Геоэкологические аспекты хозяйствования, здоровья и 
ОТДЫХА Тез докл на межгосуд. научн хонф м а й , 1993,. Псрмь Перм.ун т. Ч.І.-С.201 205.
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